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CZĘŚĆ PISEMNA 

Instrukcja dla zdającego 

1. Sprawdź, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 13 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgłoś 
przewodniczącemu zespołu nadzorującego.

2. Do arkusza dołączona jest KARTA ODPOWIEDZI, na której w oznaczonych miejscach:

− wpisz oznaczenie kwalifikacji,

− zamaluj kratkę z oznaczeniem wersji arkusza,

− wpisz swój numer PESEL*,

− wpisz swoją datę urodzenia,

− przyklej naklejkę ze swoim numerem PESEL.

3. Arkusz egzaminacyjny zawiera test składający się z 40 zadań.
4. Za każde poprawnie rozwiązane zadanie możesz uzyskać 1 punkt.
5. Aby zdać część pisemną egzaminu musisz uzyskać co najmniej 20 punktów.
6. Czytaj uważnie wszystkie zadania.
7. Rozwiązania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI długopisem lub piórem z czarnym tuszem/

atramentem.
8. Do każdego zadania podane są cztery możliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im następujący

układ kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

9. Tylko jedna odpowiedź jest poprawna.
10. Wybierz właściwą odpowiedź i zamaluj kratkę z odpowiadającą jej literą – np., gdy wybrałeś

odpowiedź „A”:

11. Staraj się wyraźnie zaznaczać odpowiedzi. Jeżeli się pomylisz i błędnie zaznaczysz odpowiedź,
otocz ją kółkiem i zaznacz odpowiedź, którą uważasz za poprawną, np.

12. Po rozwiązaniu testu sprawdź, czy zaznaczyłeś wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadziłeś wszystkie dane, o których mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamiętaj, że oddajesz przewodniczącemu zespołu nadzorującego tylko KARTĘ ODPOWIEDZI. 

Powodzenia! 

* w przypadku braku numeru PESEL – seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzającego tożsamość

Arkusz zawiera informacje prawnie 

chronione do momentu rozpoczęcia egzaminu 
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Zadanie 1. 

Raport z badania rynku przeprowadzonego przez agencję marketingową na zlecenie przedsiębiorstwa, jest 

dla zleceniodawcy źródłem informacji 

A. wtórnym zewnętrznym. 

B. wtórnym wewnętrznym. 

C. pierwotnym zewnętrznym. 

D. pierwotnym wewnętrznym. 

Zadanie 2. 

Badacz przebywa w środowisku, którego dotyczy badanie i stara się włączyć do badanej społeczności, 
by móc poznać ją od wewnątrz. Przykładami tego badania mogą być: sterowana przez badacza 
rozmowa z nieświadomym badania respondentem lub podejmowanie pracy w danym hotelu. 

Którego badania dotyczy przedstawiona charakterystyka? 

A. Badania panelowego. 

B. Eksperymentu naturalnego. 

C. Obserwacji uczestniczącej. 

D. Eksperymentu laboratoryjnego. 

Zadanie 3. 

Na podstawie informacji przedstawionych na wykresie można stwierdzić, że w porównaniu z rokiem 

poprzednim, zapotrzebowanie na rowery w roku 2022  

A. wzrosło o 10 %. 

B. wzrosło o 20 %. 

C. zmalało o 10 %. 

D. zmalało o 20 %. 
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Zadanie 4.  

Który środek upowszechniania reklamy przedstawiono na zamieszczonym zdjęciu? 

A. Szyld. 

B. Plakat. 

C. Ulotkę. 

D. Wizytówkę. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Zadanie 5.  

Który zestaw narzędzi promocji skierowanych do klientów indywidualnych powinien zastosować sklep 

spożywczy, zamierzający zachęcić ich do zwiększonych zakupów? 

A. Próbki towarów, kupony rabatowe, konkursy. 

B. Wsparcie finansowe, darmowe produkty, wycieczki. 

C. Premie sprzedażowe, konkursy, wyjazdy szkoleniowe. 

D. Kupony rabatowe, próbki towarów, szkolenia agentów. 

Zadanie 6. 
Wyniki badań rynku 

Rodzaj towaru Sprzedaż kwartalna wg grupy wiekowej w szt. 

(21-30) lat (31-40) lat (41-50) lat (51-60) lat Razem 

rower górski 300 240 50 20 310 

rower miejski 40 56 250 295 641 

rower szosowy 65 298 15 6 384 

rower trekkingowy 290 275 60 2 627 

Na podstawie przedstawionych wyników badań rynku ustal, który rodzaj roweru cieszył się największym 

powodzeniem wśród osób do 50 roku życia. 

A. Rower górski. 

B. Rower miejski. 

C. Rower szosowy. 

D. Rower trekkingowy. 
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Zadanie 7.  
 

Tabela. Przyrost zapotrzebowania na obuwie względem poprzedniego miesiąca 

Miesiąc Marzec Kwiecień Maj Czerwiec 

Przyrost zapotrzebowania 10% -10% 20% 10% 

Na podstawie informacji zamieszczonych w tabeli ustal, ile sztuk obuwia hurtownia powinna zamówić 

w czerwcu, jeżeli zapotrzebowanie na buty w maju wynosiło 500 sztuk, a poziom planowanego poziomu 

zapasu początkowego i końcowego nie ulegnie zmianie. 

A. 510 szt. 

B. 550 szt. 

C. 600 szt. 

D. 660 szt. 

Zadanie 8.  

Przedsiębiorstwo, które dąży do rozwoju, poprzez wykorzystanie w pełni możliwości istniejących rynków 

zbytu oraz istniejących produktów, stosuje strategię 

A. rozwoju rynku. 

B. penetracji rynku. 

C. rozwoju produktu. 

D. dywersyfikacji działalności. 

Zadanie 9.  

Która klasyfikacja została opracowana dla celów podatkowych? 

A. Klasyfikacja Budżetowa (KB). 

B. Klasyfikacja Środków Trwałych (KŚR). 

C. Polska Klasyfikacja Działalności (PKD). 

D. Polska Klasyfikacja Wyrobów i Usług (PKWiU). 

Zadanie 10.  

Zwrot Prosimy o przesłanie aktualnych cenników towarów jest charakterystyczny dla 

A. oferty. 

B. zamówienia. 

C. umowy handlowej. 

D. zapytania ofertowego. 

  

W
ię

ce
j a

rk
us

zy
 z

na
jd

zi
es

z 
na

 st
ro

ni
e:

 a
rk

us
ze

.p
l



Strona 5 z 13 

Zadanie 11.  
 

Ustawa z dnia 30 maja 2014 r. o prawach konsumenta - fragment 

 
(…) 

 
Art. 27. Konsument, który zawarł umowę na odległość lub poza lokalem przedsiębiorstwa, 
może w terminie 14 dni odstąpić od niej bez podawania przyczyny i bez ponoszenia 
kosztów, z wyjątkiem kosztów określonych w art. 33, art. 34 ust. 2 i art. 35.  
Art. 28. Bieg terminu do odstąpienia od umowy rozpoczyna się: 
1) dla umowy, w wykonaniu której przedsiębiorca wydaje rzecz, będąc zobowiązany 
do przeniesienia jej własności – od objęcia rzeczy w posiadanie przez konsumenta lub 
wskazaną przez niego osobę trzecią inną niż przewoźnik, a w przypadku umowy, która: 
a) obejmuje wiele rzeczy, które są dostarczane osobno, partiami lub w częściach – 
od objęcia w posiadanie ostatniej rzeczy, partii lub części, 
b) polega na regularnym dostarczaniu rzeczy przez czas oznaczony- od objęcia 
w posiadanie pierwszej z rzeczy; 
2) dla pozostałych umów-od dnia zawarcia umowy. 
 
Art. 29. 1. Jeżeli konsument nie został poinformowany przez przedsiębiorcę o prawie 
odstąpienia od umowy, prawo to wygasa po upływie 12 miesięcy od dnia upływu terminu, 
o którym mowa w art. 27. 
2. Jeżeli konsument został poinformowany przez przedsiębiorcę o prawie odstąpienia od 
umowy przed upływem terminu, o którym mowa w ust. 1, termin do odstąpienia od umowy 
upływa po 14 dniach od udzielenia konsumentowi informacji o tym prawie. 

Konsument otrzymał w dniu 06.04.2022 r. obuwie, które zakupił 04.04.2022 r. w sklepie internetowym. 

Podczas zawierania transakcji kupujący nie został powiadomiony o przysługującym mu prawie odstąpienia 

od umowy. Zgodnie z przytoczonymi przepisami, prawo zwrotu tego towaru wygasa 

A. 18.04.2022 r. 

B. 20.04.2022 r. 

C. 18.04.2023 r. 

D. 20.04.2023 r. 

Zadanie 12.  

Właściciel sklepu nabył towar w cenie zakupu netto 22,00 zł, koszty handlowe wyniosły 20% ceny zakupu 

netto, a zysk stanowi 10% łącznych kosztów (ceny zakupu netto i kosztów handlowych). Oblicz cenę 

sprzedaży netto towaru. 

A. 24,20 zł 

B. 26,40 zł 

C. 28,60 zł 

D. 29,04 zł 
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Zadanie 13.  
Tabela. Zestawienie ofert 

Kurtka sportowa 
 
Przy zakupie powyżej  
10 szt. - rabat 5% 
 
Transport - loco 
magazyn dostawcy 
 
Cena brutto - 280,00 zł 
 

Kurtka sportowa 
 
Przy zakupie powyżej 10 
szt. - rabat 4% 
 
Koszt transportu - 200 zł 
pokrywa odbiorca.  
 
Cena brutto - 280,00 zł 

Kurtka sportowa 
 
Przy zakupie powyżej 10 
szt. - rabat 4% 
 
Koszt transportu - 100 zł 
pokrywa odbiorca 
 
Cena brutto - 280,00 zł 

Kurtka sportowa 
 
Przy zakupie powyżej 10 
szt. - rabat 5%  
 
Transport - franco 
magazyn odbiorcy 
 
 Cena brutto - 280,00 zł 

Oferta 1. Oferta 2. Oferta 3. Oferta 4. 

Która z przedstawionych ofert jest najkorzystniejsza dla odbiorcy hurtowego? 

A. Oferta 1. 

B. Oferta 2. 

C. Oferta 3. 

D. Oferta 4. 

Zadanie 14.  

Przechowywanie towarów w ilości pozwalającej na utrzymanie ciągłości sprzedaży detalicznej jest funkcją 

magazynu 

A. sklepowego. 

B. produkcyjnego. 

C. konsygnacyjnego. 

D. przeładunkowego. 

Zadanie 15.  
Tabela. Wyciąg z kartoteki magazynowej 

Nr dowodu Towar Ilość w szt. Cena w zł 

Pz nr 1 Towar A 200 11,00 

Pz nr 2 Towar A 100 10,00 

Na podstawie informacji przedstawionych w tabeli ustal wartość rozchodu 250 szt. towaru A, jeżeli do wyceny 

rozchodu towarów stosuje się metodę FIFO. 

A. 2 500,00 zł 

B. 2 625,00 zł 

C. 2 700,00 zł 

D. 2 750,00 zł 

Zadanie 16.  

Który dokument jest podstawą ewidencji dostawy towarów w kartotece magazynowej? 

A. Nota korygująca. 

B. List przewozowy. 

C. Umowa handlowa. 

D. Przyjęcie zewnętrzne. 
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Zadanie 17.  
Tabela. Zestawienie stanu zapasu czekolady w IV kwartale 

Data Zapasy w szt. 

01.10.2021 320 

31.10.2021 340 

30.11.2021 380 

31.12.2021 280 

Na podstawie danych przedstawionych w tabeli oblicz przeciętny stan zapasów czekolad w hurtowni w IV 

kwartale roku, metodą średniej arytmetycznej wszystkich stanów zapasów. 

A. 255 szt. 

B. 330 szt. 

C. 340 szt. 

D. 380 szt. 

Zadanie 18.  

Która metoda przeprowadzania jakościowego odbioru towarów polega na sprawdzeniu ich cech 

charakterystycznych za pomocą zmysłów? 

A. Chemiczna. 

B. Instrumentalna. 

C. Organoleptyczna. 

D. Mikrobiologiczna. 

Zadanie 19.  

Pobranie próbki towarów do badania należy do czynności odbioru 

A. ilościowego wstępnego. 

B. jakościowego wstępnego. 

C. ilościowego szczegółowego. 

D. jakościowego szczegółowego. 

Zadanie 20.  

Które urządzenie transportowe przedstawiono na rysunku? 

A. Układnicę paletową. 

B. Wózek kompletacyjny. 

C. Wózek podnośnikowy. 

D. Pomost podnośnikowy.  
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Zadanie 21. 

Schemat. Czynności wykonywane w strefie magazynowej 

Czynności, których kolejność przedstawiono na schemacie, wykonywane są w magazynowej strefie 

A. wydań. 

B. przyjęć. 

C. kompletacji. 

D. składowania. 

Zadanie 22. 

Ustawa z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości- fragment 

(...) 

Art. 3. 1. Ilekroć w ustawie jest mowa o: 
(...) 

8) okresie sprawozdawczym - rozumie się przez to okres, za który sporządza się sprawozdanie
finansowe w trybie przewidzianym ustawą lub inne sprawozdania sporządzone na podstawie 
ksiąg rachunkowych; 

9) roku obrotowym - rozumie się przez to rok kalendarzowy lub inny okres trwający 12 kolejnych
pełnych miesięcy kalendarzowych, stosowany również do celów podatkowych. Rok obrotowy lub 
jego zmiany określa statut lub umowa, na podstawie której utworzono jednostkę. Jeżeli jednostka 
rozpoczęła działalność w drugiej połowie przyjętego roku obrotowego, to można księgi 
rachunkowe i sprawozdanie finansowe za ten okres połączyć z księgami rachunkowymi i 
sprawozdaniem finansowym za rok następny. W przypadku zmiany roku obrotowego pierwszy po 
zmianie rok obrotowy powinien być dłuższy niż 12 kolejnych miesięcy; 

10) dniu bilansowym - rozumie się przez to dzień, na który jednostka sporządza sprawozdanie
finansowe; 

(...) 

Zgodnie z zamieszczonym fragmentem ustawy, rokiem obrotowym jest 

A. wyłącznie rok kalendarzowy. 

B. wyłącznie okres, w którym dokonywany jest obrót. 

C. okres, za który sporządza się sprawozdanie finansowe. 

D. okres trwający 12 kolejnych pełnych miesięcy kalendarzowych. 
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Zadanie 23.  

Jeżeli obrót debetowy konta aktywnego ma wartość 2 000,00 zł, a obrót kredytowy 800,00 zł, to saldo 

końcowe 

A. debetowe wynosi 1 200,00 zł. 

B. debetowe wynosi 2 800,00 zł. 

C. kredytowe wynosi 800,00 zł. 

D. kredytowe wynosi 2 000,00 zł. 

Zadanie 24.  

Operację gospodarczą o treści: Wz - wydano z magazynu odbiorcy sprzedane towary w cenie zakupu należy 

zaewidencjonować na kontach 

A. Rozrachunki z odbiorcami po stronie Wn, Towary po stronie Ma. 

B. Towary po stronie Wn, Rozrachunki z odbiorcami po stronie Ma. 

C. Wartość sprzedanych towarów w cenie zakupu po stronie Wn, Towary po stronie Ma. 

D. Towary po stronie Wn, Wartość sprzedanych towarów w cenie zakupu po stronie Ma. 

Zadanie 25.  

Wskaż prawidłową dekretację zapisów z wyciągu bankowego, dotyczących wpłaty gotówki z kasy 

przedsiębiorstwa na własny rachunek bankowy. 

A. Dt Kasa i Ct Rachunek bieżący. 

B. Dt Rachunek bieżący i Ct Kasa. 

C. Dt Rozrachunki z odbiorcami i Ct Rachunek bieżący. 

D. Dt Rachunek bieżący i Ct Rozrachunki z odbiorcami. 

Zadanie 26.  

Otrzymanie należności od kontrahenta na rachunek bieżący jednostki spowoduje zmianę obrotów na kontach 

A. Rachunek bieżący (zwiększenie), Rozrachunki z odbiorcami (zwiększenie). 

B. Rachunek bieżący (zwiększenie), Rozrachunki z odbiorcami (zmniejszenie). 

C. Rachunek bieżący (zmniejszenie), Rozrachunki z odbiorcami (zwiększenie). 

D. Rachunek bieżący (zmniejszenie), Rozrachunki z odbiorcami (zmniejszenie). 

Zadanie 27.  

Zgodnie z przedstawionymi zapisami na koncie Kasa, stan gotówki w kasie na koniec okresu wynosi 

A. 1 000,00 zł 

B. 3 210,40 zł 

C. 3 830,00 zł 

D. 7 040,40 zł 
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Zadanie 28.  
 

Tabela. Informacje dotyczące kalkulacji ceny sprzedaży 

 
Cena zakupu netto towaru: 
 
Cena sprzedaży netto towaru: 

 
120,00 zł 
 
145,20 zł 
 

Na podstawie informacji dotyczącej kalkulacji ceny sprzedaży ustal procent realizowanej marży detalicznej, 

liczonej od ceny zakupu netto. 

A. 16% 

B. 17% 

C. 20% 

D. 21% 

Zadanie 29.  

Oblicz cenę sprzedaży netto za kilogram towaru sprzedawanego w opakowaniu 250 g, w cenie sprzedaży 

netto 40,00 zł za opakowanie. 

A.   62,50 zł 

B.   64,00 zł 

C. 100,00 zł 

D. 160,00 zł 

Zadanie 30.  

W jednostce handlowej stwierdzono niedobór niezawiniony towarów w cenie zakupu 2 450,00 zł. Niedobór 

mieszczący się w granicach norm w wynosi 1 300,00 zł. Rozliczenie niedoboru przekraczającego granicę 

normy należy zaksięgować w ciężar konta 

A. Koszty finansowe 1 300,00 zł.  

B. Zużycie materiałów i energii 1 150,00 zł. 

C. Pozostałe koszty operacyjne 1 150,00 zł. 

D. Koszt wytworzenia wyrobów gotowych 1 300,00 zł. 

Zadanie 31.  

Niedobór naturalny powstaje w wyniku 

A. pomyłki podczas ważenia towaru. 

B. nieudokumentowania wydania towaru. 

C. nieudokumentowania przyjęcia towaru. 

D. zmiany właściwości fizykochemicznych towaru. 
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Zadanie 32.  
 

Tabela. Ustalanie wyniku finansowego przedsiębiorstwa handlowego  
metodą statystyczną - fragment 

Elementy składowe wyniku finansowego i wyniki cząstkowe Wartość w zł 

(…)  

6. Zysk (strata) z działalności operacyjnej 42 800,00 

7. Przychody finansowe 5 700,00 

8. Koszty finansowe 3 500,00 

9. Zysk (strata) z działalności finansowej (7-8) 2 200,00 

10. Zysk (strata) brutto (6+9) 45 000,00 

11. Obowiązkowe obciążenia wyniku finansowego brutto 8 550,00 

12. Zysk (strata) netto (10-11)  

Na podstawie danych zamieszczonych w tabeli oblicz wartość wyniku finansowego netto przedsiębiorstwa 

handlowego. 

A. 36 450,00 zł 

B. 42 800,00 zł 

C. 45 000,00 zł 

D. 52 360,00 zł 

Zadanie 33.  
 

Tabela. Wybrane pozycje rachunku zysków i strat 

Wyszczególnienie Wartość 

Zysk z działalności operacyjnej 9 000,00 zł 

Przychody finansowe 1 000,00 zł 

Koszty finansowe 2 500,00 zł 

Na podstawie danych z rachunku zysków i strat oblicz zysk z działalności gospodarczej. 

A.   6 500,00 zł 

B.   7 500,00 zł 

C. 10 000,00 zł 

D. 12 500,00 zł 

Zadanie 34. 

Która ze składek społecznych finansowana jest w całości przez pracownika? 

A. Rentowa. 

B. Chorobowa. 

C. Emerytalna. 

D. Wypadkowa. 

Zadanie 35.  

Pracownik wynagradzany w systemie prowizyjnym sprzedał w ciągu miesiąca towary o wartości 72 000,00 zł. 

Jego miesięczne wynagrodzenie przy stawce prowizji 3% wyniesie 

A.   2 160,00 zł 

B.   2 400,00 zł 

C.   6 000,00 zł 

D. 18 000,00 zł 
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Zadanie 36.  
 

Tabela. Wielkość sprzedaży i ceny towarów 

Lp. Wyszczególnienie Rok podstawowy Rok badany 

1. Ilość sprzedanych towarów 10 000 szt. 20 000 szt. 

2. Cena towaru 5,00 zł 4,00 zł 

Na podstawie informacji zawartych w tabeli ustal, o ile zmieniła się wartość przychodów w roku badanym 

względem roku podstawowego. 

A. Spadła o 30 000,00 zł. 

B. Spadła o 60 000,00 zł. 

C. Wzrosła o 30 000,00 zł. 

D. Wzrosła o 60 000,00 zł. 

Zadanie 37.  
Tabela. Wielkość poziomu zapasu towarów w kg 

Lp. Wyszczególnienie Rok 2020 Rok 2021 

1. Mąka pszenna 120 160 

2. Mąka żytnia 80 120 

Na podstawie danych zawartych w tabeli ustal, o ile procent uległ zmianie łączny poziom zapasów w roku 

2021 względem roku 2020. 

A. 29% 

B. 40% 

C. 50% 

D. 71% 

Zadanie 38.  
Tabela. Poziom wskaźnika bieżącej płynności finansowej 

 

0,2 0,5 0,9 2,0 

Kwartał I Kwartał II Kwartał III Kwartał IV  

Na podstawie przedstawionych poziomów wskaźnika bieżącej płynności finansowej określ, w którym kwartale 

jednostka nie miała kłopotów z bieżącą regulacją swoich zobowiązań. 

A. W kwartale I. 

B. W kwartale II. 

C. W kwartale III. 

D. W kwartale IV. 

Zadanie 39.  

Które sprawozdanie finansowe zawiera informacje dotyczące źródeł finansowania? 

A. Bilans. 

B. Rachunek zysków i strat. 

C. Rachunek przepływów pieniężnych. 

D. Zestawienie zmian w kapitale własnym. 
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Zadanie 40.  

W której z wymienionych części biznesplanu należy zamieścić informacje dotyczące sieci sprzedawców 

hurtowych i detalicznych, z którymi zamierza współpracować przedsiębiorstwo przy realizacji 

przedsięwzięcia? 

A. W planie finansowym. 

B. W planie technicznym. 

C. W planie organizacyjnym. 

D. W planie marketingowym. 
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